

# 以“电”为钥解开老油区降耗“密码”

上半年,现河采油厂同比减少用电635万千瓦时

**本报8月17日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 张欢欢)** 如今,胜利油田现河采油厂正围绕“电”的深刻变革,悄然重塑老油田的生产格局。面对能耗基数庞大、设备老化等诸多难题,该厂以“三大计划”为统领,在节电增效的战场上打出了一套“组合拳”,不仅实现吨油耗电指标三年连降,今年上半年用电同比减少635万千瓦时。

在工艺研究所,技术人员正全神贯注地盯着屏幕上跳动的12项用电参数。“这是我们的电泵效能动态评价模型,能够实时监测电流、泵效、沉没度等关键指标,48小时内就能精准找出‘三高井’。”工艺研究所所长石明辉说。

通过这套“智能诊断系统”,现河采油厂创新实施“关停一转抽一调参”三级处置机制:对于日耗电超2000度的低效电泵井,采取强制关停或转抽措施;含水超过98%的“水井”,实施智能间抽;低效井则量身定制“一井一策”的根治方案。

乐安采油管理区的22口稠油井智能调参系统,正争分夺秒地运行着。依托分时电价政策,系统在

谷期会自动将冲次提高20%,峰期则降低负荷,单井每月可节电1303度;15口井的井筒电加热设备装上“空调式”调功装置,能够根据油温实时调整功率,每月节省电费3864元。

“谷期电价低就让油井‘多干活’,峰期电价高就让设备‘巧干活’。”管理区经理刘凯介绍,通过这种“柔性生产”模式,谷期用电占比从47.8%提升至52.2%,度电成本下降了1.8%。

在河106区块,技术人员运用“立体耦合”技术为油藏“舒筋活络”。针对断块油藏驱替不均的问题,他们实施166井次“补方向+调流线”措施,部署23口加密井及7组调驱,累计压减无效产液量37万吨,增油5.02万吨,年节约电费达1100万元。“过去依靠‘大水漫灌’,来换取产量,现在每一滴液都要算清能效账。”生产管理部副经理杨文辉的话语中透着转变的决心。

井场上光伏板与抽油机交相辉映,构成了一幅绿色发展的画卷。25.5兆瓦光伏电站年发电量达3000万千瓦时,相当于年节约标煤3870吨;1290千瓦地热项目和241千

瓦光热装置,为偏远井站提供着清洁能源,年节约电力100万千瓦时。

当前,现河采油厂正全力打造“光伏+地热+智能电网”多能互补体系。史深100地热替代项目投运后,年节气170万立方米,减排二氧化碳超万吨。电网升级为节能装上了“加速器”,44条线路完成本质化改造,故障率三年下降71%;211套电力故障定位装置和155台智能终端,让故障定位时间从小时级缩至分钟级,2024年减少原油损失781吨。

此外,“设备用电健康档案”系统每天筛查30口高耗井,通过“日督周导月考核”机制,倒逼基层单位提升节电意识,年度综合维护成本同比降低18%。

“从‘粗放用电’到‘精准智控’,从‘刚性节电’到‘柔性优电’,蜕变背后是‘油藏经营+能效管控’的深度融合,是技术创新与管理升级的双轮驱动。”现河采油厂厂长魏勇舟认为,当每一度电被赋予“油的价值”,当每一项措施指向“绿色效益”,采油厂将以“电”为笔,在高质量发展的答卷上书写着能源企业的责任与担当。

**鲁胜公司:**  
**健康管理让员工“轻装上阵”**

**本报8月17日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 陈军光 黄瑾)** 最近,胜利油田鲁胜公司综合保障服务中心员工陈明杰有个新发现:体检报告里各项指标后边的“小箭头”不见了。四个月前还亮着“黄灯”的体重、血糖、血脂指标,如今全部回归正常区间。

“那几个冒头的‘小箭头’,把我推进了运动大军。”陈明杰看着指标全部正常的复查报告,笑得格外灿烂。这个普通员工的健康蜕变,正是鲁胜公司“健康管理工程”落地见效的真实写照。

鲁胜公司始终把员工健康作为“暖心工程”,强化动态管理,筑牢健康防线。他们依托《胜利油田员工健康管理系统》,结合员工体检报告,运用健康风险评分筛查模型,筛查出322名重点关注人员,其中健康高风险100人,全部建立电子+纸质“双台账”,实现动态更新。被列为“黄色关注”对象的陈明杰,在这样的动态管理机制下开始了健康转变。

为了让“未病先防”理念深入人心,鲁胜公司采取“课堂+义诊”双管齐下的方式,“严”抓健康教育,年内先后开展2轮19场次心肺复苏与AED操作培训,220名员工通过考核“持证上岗”。同时,联合胜东医院深入基层班站,举办“科学体重管理”“心源性猝死预防”等9场健康讲座和义诊活动,惠及100多名一线员工。正是在义诊

现场,陈明杰被查出脂肪肝倾向,营养师当场为他量身定制饮食调整方案。

走进鲁胜公司健康驿站,能看到员工们排队测量血压的场景。这里实施的“一人一策”健康管理,让每名员工都拥有专属健康档案。像陈明杰这样的重点关注对象,每天上班前要完成测血压等“四检查”,数据实时上传后,手机App会立即推送个性化健康建议。

不止于此,鲁胜公司开展的“体重管理年”活动,通过建立全员体重管理表、评选月度“健康之星”等方式,把健康目标变得触手可及。如今在办公区和基层班站,广播操和八段锦的音乐响起时,总能看到陈明杰和同事们整齐划一的身影。

从被动接受到主动参与,陈明杰的转变颇具代表性。现在他不仅坚持每日8000步,还主动报名成为健康志愿宣讲员。复查那天,他特意给健康驿站送去了一个西红柿:“以前体检完就把报告塞抽屉,现在才明白,公司是把健康‘藏’在这些务实举措里,谢谢你们提醒我早点关注健康!”

事实上,健康管理不是零散举措的堆砌,而是系统化工程。下一步,鲁胜公司将持续完善员工健康管理体系,让更多员工像陈明杰一样,在岗位上轻装上阵、健康生活。正如他说,这些看似微小的健康管理举措,正让越来越多的员工“走路都带风”。

**海洋钻井公司:**  
**单平台年进尺突破4万米**

**本报8月17日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 王为 袁润祥)** 近日,随着P15井一开完钻,胜利石油工程公司海洋钻井公司新胜利二号平台开钻20口,交井19口,年钻井进尺40379米,创近十年来同期单平台年钻井进尺最好成绩。

进入日费制市场以来,新胜利二号平台立足“打造精品工程”目标,坚持精益管理理念,聚焦现场作业精细程序制定、严控设备修理时间、关注重要施工节点,连续4个月日费获取率保持100%。

设备完好率是获取全链条责任制”,实行“间隙维保法”,开展“隐患清零风暴”行动,制定“设备分级管理制度”,设备故障停机率由3%降到0.

队伍施工能力是获取全日费的关键,他们强化员工基本功训练,开展“标准化交接班”“岗位大练兵”活动,通过“小指标竞赛”、班组间进行“KPI擂台赛”,张贴“时效光荣榜”,理论学习与实操演练相结合提升全员业务水平。其中,在渤海大井组项目中,7项KPI指标达到A类钻井平台标准,赢得甲方高度评价,树立安全高效施工的标杆。

## 打响安全生产整治“攻坚战”



连日来,胜利油田河口采油厂聚焦采油、集输系统及电器设备检查、吊装作业、动火作业等高风险环节,打响安全生产整治攻坚战。其间,专项督查组采取“四不两直”方式到现场巡查,累计排查整改各类隐患120余项;创新“案例教学+实操考核”培训模式,组织警示教育会28场,让安全规范入脑入心。截至目前,该厂“三违”(违章指挥、违章操作、违反劳动纪律)行为同比下降42%,高风险作业零失误,安全生产形势持续稳定向好。

**大众新闻记者 顾松 通讯员 吴木水 罗楠 摄影报道**

## 管具技术服务中心:

### 三维联动守护员工“心灵绿洲”

**本报8月17日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 杨冬玲)** 今年以来,胜利石油工程公司管具技术服务中心创新构建“宣教+疗愈+护航”三位一体EAP服务体系,把心理健康服务深度融入企业文化建设,为员工构筑起坚实的心理健康防线。截至目前,已开展心理关爱活动14场次,覆盖员工500余人次。

聚焦打造心理健康“加油站”,管具技术服务中心打造“十分钟健康课堂”,利用职工餐厅播放心理健康科普视频;精选23部心理健康主题视频,借助石化通工作群实现精准推送。各班组利用班前会时间,围绕“高噪音环境下专注力保持”“上岗作业心理调适”等议题展开讨论,让健康知识在交流中内化于心。专业心理培训课程《圆融自我关系开启幸福之道》采用创新“家庭谱系

图”教学法,指导学员用简单符号梳理家庭脉络,通过理论与实践相结合的方式,让心理调适技巧变得触可及

为推动传承与关怀双向赋能,该中心把传统文化与现代压力纾解知识相融合,组织开展“拓印传承文化韵”福字印制、“释放压力 拥抱绿色”微景观种植、“巧手制香·匠心疗愈”艾草膏DIY等特色活动,让员工在传统文化体验中舒缓压力、陶冶情操。他们利用重要节点,针对性地开展“健康同行”健步走、“青春同行,聚力共赢”团队拓展等活动,通过“不倒森林”“水到渠成”等趣味互动环节,有效提升团队协作能力和凝聚力。

在构建身心健康“双防线”方面,他们创新建立“身心共护”长效机制,将心理健康服务融入日常管

理体系。通过“四不两直”检查,确保个体防护装备100%的正确佩戴率,不断完善心理关爱举措,开通全天候心理服务热线,配备专业心理咨询师随时提供支持。同时,“奋进石化”平台的知识答题活动让健康理念常态化传播,“职业健康达人”评选则通过榜样力量带动全员健康素养提升。这套“预防为先、干预及时、改善持续”的循环管理机制,既为员工戴上了物理“护盾”,更构筑起心理“铠甲”。

实践证明,通过构建系统化、多元化的EAP服务体系,既筑牢了员工心理健康防线,又显著提升了员工的归属感和幸福感,并将其转化为安全生产规范意识、技术创新内生动力和团队协作倍增效应,为打造行业领先的管具技术先导性企业提供了坚实保障。

**本报8月17日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 王为 袁润祥)** 近日,随着P15井一开完钻,胜利石油工程公司海洋钻井公司新胜利二号平台开钻20口,交井19口,年钻井进尺40379米,创近十年来同期单平台年钻井进尺最好成绩。

进入日费制市场以来,新胜利二号平台立足“打造精品工程”目标,坚持精益管理理念,聚焦现场作业精细程序制定、严控设备修理时间、关注重要施工节点,连续4个月日费获取率保持100%。

设备完好率是获取全链条责任制”,实行“间隙维保法”,开展“隐患清零风暴”行动,制定“设备分级管理制度”,设备故障停机率由3%降到0.